

R.M.V. Law College, Saharsa
 Narushji Anand
 B.L. B. Part - II and
 Paper - 1st
 Family Law (Muslim Law)

पूर्वक्रयाधिकार का हकदार कौन?

सम्पत्ति के स्वामी के अंतरणीय अधिकार के प्रतिबन्ध स्वरूप मुस्लिम कानून अथवा सम्पत्ति के सिलासिले में कुछ अधिकार स्वीकार करता है जिसे पूर्वक्रयाधिकार या "हक शुफा" कहा जाता है। अरबिक मस्यूद ने शुफा के निम्नलिखित शब्दों में परिभाषित किया है -

"किसी अथवा सम्पत्ति के स्वामी का अपनी सम्पत्ति का शांतिपूर्वक भागने का वह अधिकार है, जिसके द्वारा यह स्वामी, यह भागीदार या पड़ोसी अपनी अथवा सम्पत्ति अपरिचित क्रय की बजाये पर उस सम्पत्ति पर क्रय की स्थान, उस सम्पत्ति का मूल्य इकट्ठा कर ग्रहण कर सकता है।"

पूर्वक्रयाधिकार का हकदार कौन? -

निम्नलिखित तीन वर्ग के व्यक्ति पूर्वक्रयाधिकार का दावा करते हैं हकदार हैं :-

- (1) सम्पत्ति के सह स्वामी - सफी-ए-शरीफ;
- (2) इस्किफों तथा संलग्न वस्तुओं का साझेदार - सफी-ए-सलीम;
- (3) पड़ोसी, इस्फा, पड़ोसी की अथवा सम्पत्ति का साझेदार - सफी-ए-जाद।

विभिन्न वर्ग के व्यक्तियों के होने पर

प्रथम तर्ग द्वितीय तर्ग और तृतीय तर्ग को पूर्णतः अपवर्जित करता है। परंतु किसी एक तर्ग में एक ही अधिक बलवाद की हीत पर सभी बलवाद समान अंशों में पूर्वक्रयाधिकार के बलवाद होते हैं। बलवाद के के अर्थों हिस्सों में आने वाले निष्क्रय अन्तराशि को देने को तैयार हो।

पूर्वक्रयाधिकार का अर्थ करने वाले व्यक्तियों का तीन तर्गों में जो गुरु वर्गीकरण है वह पंगुस्वर गोहमार्ग के इस कथन पर आधारित है:-

किसी वस्तु के केवल संलग्नों के साक्षीदार की तुलना में स्वयं उस वस्तु के साक्षीदार को अधिकार प्राप्त है, और पक्षी की तुलना में वस्तु के संलग्नों के साक्षीदार को वरीयता प्राप्त है।

विद्या सम्प्रदाय के लोग इस हकीम को संदेहास्पद मानते हैं और इस कारण वे लोग पूर्वक्रयाधिकार को सहस्वागियों के गुरु तक ही सीमित रखते हैं और वह भी जब उनकी संख्या दो से अधिक न हो। इस प्रकार विद्या निधि पक्षी या उन्मत्तियों तथा संलग्न वस्तुओं के साक्षीदार को पूर्वक्रयाधिकार प्रदान नहीं करता है।

पूर्वक्रयाधिकार की समाप्ति

निम्नलिखित दशाओं में पूर्वक्रयाधिकार का एक समाप्ति ही जाता है:-

1) उपमार्ग या अधि यज्जव :-

पूर्वक्रयाधिकार -

कृत्री द्वारा पूर्वक्रयाधिकार के प्रथम और द्वितीय तर्गों की औपचारिकता यदि पूरी नहीं की

(3)

जानी तो यह मान लिया जाएगा की उसने
आपने आधिकार को खो दे दिया है। पूर्वक्रयानिकारी
द्वारा किया हो गए समझना करना कि क्या उबर
भूमि को नवाई पर जातेगा, पूर्वक्रयानिकार का
अधिकार जब है। इसलिए यदि नवाम नवक्रयानिकार
के बाद में उभरता नवक्रयानिकार हो गए कल कि
पूर्वक्रयानिकार के एक के दोन के मान २५ भी
यदि इसके काल के प्रयोग में जा रही भी
अब होगी तो उस पूर्वक्रयानिकार करी का
उपमति द्वारा विवक्षित माना जाएगा और अधिकार
समाप्त समाप्त जाएगा।

(2) पूर्वक्रयानिकार - करी की प्रकृति -

पूर्वक्रयानिकार करी द्वारा
की तलब कि जाने के परभाव किंतु
वाद दागर करने के पूर्व यदि प्रकृति ही जाय
तो पूर्वक्रयानिकार का एक समाप्त हो जाता है।

(3) सह-कारियों का कुसंगोचर -

आमतौर पर यदि कल
के विरुद्ध दागर किया जाता है किन्तु अन्य
समय कि विक्रय के ही कलने में ही तो केवल और
निकर होना के प्रतिवादी बनाया जाता है। अन्य
उई शक्तियों की पूर्वक्रयानिकार का एक ही तो
उई सह वाली बनाया जा सकता है।

यदि किसी पूर्वक्रयानिकार करी
ने आपने साथ किसी ऐसे शक्ति को सह वाली
बना दिया है जो आरम्भिक पूर्वक्रयानिकार ही न
ही तो पूरा वाद स्वार्थ हो जाएगा। अतएव
सह वाली यदि ऐसा शक्ति है जिसे पूर्वक्रयानिकार

(4)

का हक ही है किंतु वह उसका दावा इस कारण नहीं कर सकता है कि उसने दोनों तरफों को ठीक से नहीं किया, तो कुसंयोजन की आशय पर बाद खारिज नहीं होगा।

(4) निर्भुक्ति द्वारा:- पूर्वक्रयाधिकार द्वारा पूर्वक्रयाधिकार के हक को विक्रेता के पक्ष में निर्भुक्ति कर देने पर, चाहे प्रतिफल लेकर या बिना प्रतिफल के, उसका हक समाप्त हो जाता है।

—यदि पूर्वक्रयाधिकार का हक अचल सम्पत्ति के विक्रय पूर्ण हो जाने पर ही उपभूत होता है, अतएव विक्रय से पूर्व पूर्वक्रयाधिकारकर्ता को यह विक्रय प्रस्तावित किया गया था जिसे उसने स्वीकार नहीं किया, तो पूर्वक्रयाधिकार के हक की समाप्ति नहीं होगी। इस अंगति पूर्वक्रयाधिकार का हक इस कारण समाप्त नहीं माना जा सकता कि पूर्वक्रयाधिकारकर्ता को जानकारी थी कि विक्रय होने वाला है और उसने अचल सम्पत्ति के क्रय का प्रस्ताव नहीं किया। इस संदर्भ में नवीनतम वाद है अर्थात:

भुविलसा वनाग (सुधीरचन्द्र डे) एक अचल सम्पत्ति के स्वामी थे संलग्न सम्पत्ति के स्वामी को उक्त सम्पत्ति के विक्रय का प्रस्ताव किया। प्रस्तावशर्तित ने प्रस्तावित मूल्य को ही स्वीकार किया किन्तु संपत्तिक मूल्य को विक्रेता से देने की शर्त रखी। प्रस्तावक सम्पत्ति के स्वामी ने इसे स्वीकार नहीं किया।

तदनुसार वादग्रस्त सम्पत्ति प्रतापी सुधीरचन्द्र डे की कंपनी। इस पर संलग्न सम्पत्ति के स्वामिनी ने जिस विक्रय का प्रस्ताव पहले किया जा चुका

(5)

धा, पूर्व क्रयधिकार का दावा किया। गी हाजी उरय
व्यामालय ने कादिवी के दावे को अस्वीकार कर
दिया जब कि विक्रय पूर्ण होने के पूर्व पूर्व क्रयधिकार
का एक उद्भव ही नहीं होता।